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0.

Lineare Funktionen und lineare Gleichungen

Systeme linearer Gleichungen

Reelle Zahlen

Quadratische Funktionen und quadratische Gleichungen
Potenzen

Potenzfunktionen / Exponentialfunktionen
Wachstumsprozesse

Exponential- und Logarithmengleichungen

Flachen- und Koérperberechnungen

Trigonometrie

Lernhilfen

Die eingefiihrten Mathematikbiicher der Klassen 8, 9 10

Alle anderen Schulbiicher zu diesen Klassenstufen ( z.B. aus den Verlagen Klett,
Schroedel, Cornelsen, bsv, ... )

Lernhilfen der Verlage ( z.B. Training Mathematik aus dem Klett Verlag,
Trainingshefte von Schroedel, Nachschlagewerke von Duden-Paetec, ... )
Formelsammlungen Mathematik ( z.B. Schulformelsammlungen; ,,Das grof3e
Tafelwerk* —Formelsammlung fiir die Sekundarstufen I und II fiir die Facher
Mathematik, Informatik, Astronomie, Physik, Chemie, Biologie aus dem Verlag
Cornelsen, ...)



1. Lineare Funktionen und lineare Gleichungen: Terme

Aufgabe 1

Die Gerade g verlduft durch die Punkte A(-2 | 5)und B(4 | 2). Die Gerade h ist eine
Ursprungsgerade mit der Steigung 2.
a. Zeichne die Geraden g und h in ein geeignetes Koordinatensystem ein.
b. Bestimme die Gleichungen der Geraden g und h.
c. Die Geraden g und h bilden zusammen mit der x-Achse ein Dreieck.
Berechne den Flacheninhalt dieses Dreiecks.
d. Liegt der Punkt C(20 | -6) auf einer der beiden Geraden?
Mache jeweils die Punktprobe.
e. Gib die fehlende Koordinate so an, dass der Punkt D( ? |-107 ) auf der Geraden g liegt.

Aufgabe 2

a. Familie Miiller kauft einen Bauplatz und ein angrenzendes Waldstiick.
Das Waldstiick ist 650m” groBer als die Halfte des Bauplatzes. Fiir den Bauplatz und das
Waldstiick zusammen wird der Flicheninhalt 1490m? angegeben.
Berechne die Flicheninhalte des Bauplatzes und des Waldstiicks.

b. Ein benachbarter Weinberg hat die Form eines Rechtecks. Eine Seite des Rechtecks ist
dreimal so lang wie die andere.
Durch eine Flurbereinigung werden die beiden ldngeren Seiten um 10m verkiirzt, die
beiden kiirzeren Seiten daflir um 10m verldngert. Der Flacheninhalt des Weinbergs wéchst
dabei um 300m™.
Bestimme die Seitenlédngen des urspriinglichen Rechtecks durch eine geeignete Rechnung.

2. Svsteme linearer Gleichungen

Aufgabe 1

a. Lose das LGS mit Hilfe des Einsetzungsverfahrens und mache danach die Probe.
I) 5x - 7Ty=32
I 3x - y=8

b. Wie kann man das oben stehende LGS graphisch interpretieren? Wihle eine geeignete
Darstellungsform und erldutere diese.

c. Vereinfache zunéchst die Gleichungen des linearen Gleichungssystems und 16se dieses
System dann mit Hilfe des Additionsverfahrens. Gib die Losungsmenge an.
I) (2x—1)-(2y+4) = 4xy - 15
M (x+5)  (x=5)+3x = x*-4y-22

d. Lose das lineare Gleichungssystem. Die Losungsvariablen seien x und y, die Formvariable
sel a.
I ax+2y =5
II) 3ax+4y =15

Welche Bedingung muss die Formvariable a erfiillen, damit das Gleichungssystem genau
eine Losung hat ?



Aufgabe 2

a. In einer Lostrommel befinden sich griine und rote Lose. Ein griines Los kostet 2€, ein
rotes Los kostet 4€. Felix zieht mit verbundenen Augen 10 Lose und zahlt dafiir 34€.

Bestimme die Anzahl der griinen und der roten Lose.

b. Eine GroBmutter und ihre Enkelin sind zusammen 99 Jahre alt. Die GroBBmutter ist
achtmal so alt wie ihre Enkelin. Bestimme das Alter der Gromutter und das Alter der

Enkelin.

3. Reelle Zahlen

Aufgabe 1

a. Berechne moglichst einfach. Schreibe alle Umformungen auf.
1. V26104 = 2. 1768 - R O

b. Ziehe teilweise die Wurzel. Schreibe alle Umformungen auf.

1. 175 = 2. yYxiy* =

c. Mache den Nenner rational. Schreibe alle Umformungen auf.

L2 , 10 _
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Aufgabe 2

Lose die beiden Wurzelgleichungen und mache die Probe.
Gib danach die Losungsmenge an.

a. X +4x-1 = 13
b. 4+2x = x—-1+4/x+5

4. OQuadratische Funktionen und quadratische Gleichungen

Aufgabe 1

Gegeben sind eine Parabel p und eine Gerade g mit den Funktionsgleichungen

p: y:—%x2+%x+3 und g: y=-x+1

a. Berechne fiir die Parabel p und fiir die Gerade g die Schnittpunkte mit der x-Achse.

Nenne diese Schnittpunkte N;, N, und Ns.
b. Bestimme den Scheitelpunkt S der Parabel.
Bestimme den Schnittpunkt der Parabel mit der y-Achse und nenne ihn C.

c. Zeichne die Parabel p und die Gerade g in ein geeignetes Koordinatensystem ein.

d. Die Parabel p schneidet die Gerade g in den Punkten S; und S,.
Berechne diese Schnittpunkte.



Aufgabe 2

Quadratische Gleichungen konnen wir mit Hilfe der quadratischen Ergdnzung, mit der
pg-Formel oder mit der abc-Formel 16sen.

abc-Formel pgq-Formel
ax>+bx+c=0 x2 + px+q=0
X112 = X12 =

Gegeben ist nun die quadratische Gleichung 5 x2 +70x+245=0

a. Lose die Gleichung mit der abc-Formel. a= b= c=

b. Ldse die Gleichung mit der pg-Formel. Bringe die Gleichung zuerst auf die
Normalform.

Normalform : p= q=

Aufgabe 3

Lose die Gleichungen mit der abc-Formel oder mit der pg-Formel.
a. 1=3x(5-x)+19 b. By+1)(y+2) = (1-y)*+6

5. Potenzen

1. Berechne bzw. vereinfache. Wende die Potenzgesetze an.

a. -12-5"+78.5M b. 22°.22!"

C. ( 5 3 )5 d. (h6xy)0,5xy _

e 2abc . Sabc f 1704}’ . 344y
' C143%  39%

2. Berechne und formuliere ( auch in Worten ) das zugehorige allgemeine Potenzgesetz.

2 3
4 gfkto . g8+lk b M
8(x+95)
3. Berechne mit dem Taschenrechner und 2755 . 'W294 — 5384

gib das Ergebnis in der Normdarstellung an. Z 3 =
Runde dabei auf 3 Stellen nach dem Komma. 3-1,257 - 172



4. Zehn Kugeln mit dem Radius 10cm werden zu einer einzigen neuen Kugel

zusammengeschmolzen.
Berechne den Radius dieser neuen Kugel.

6. Potenzfunktionen / Exponentialfunktionen

Aufgabe 1
Wir betrachten Funktionen des Typs f: x —ax"
a. Gegeben sind die Funktionen f; bis f5.

fi: x »-3x ; xelR
£ : xHO,25x2; x € IR

f3: x B -%x3; x € IR

; xeR,a#0,ne N\ {0}

1
309X x € IR
1
“10X s x € IR

Lege eine Wertetabelle an und zeichne die Schaubilder der Funktionen f) bis fs

in ein geeignetes Koordinatensystem.

b. Nenne Eigenschaften der oben stehenden Funktionen.

Aufgabe 2

Gegeben sind die Funktionen f; mit fj(x) = 1—2 und £, mit f5(x) =-0,4%.
X

a. Definitionsmengen f: D, =

le

D2:

b. Lege eine Wertetabelle an und zeichne danach die Schaubilder in ein gemeinsames

Koordinatensystem.

c. Beschreibe fiir beide Funktionen das Verhalten der Schaubilder fiir x — + oo und fur

x — 0.

7. Wachstumsprozesse

Aufgabe 1

Es liege ein exponentieller Wachstumsprozess vor. Bestimme jeweils den Wachstumsfaktor q

fiir die folgenden Wachstumsangaben pro Zeiteinheit :

a. 15% q= c. eine Zunahme um zwei Fiinftel q=

b. 0,8% q= d. eine Abnahme um drei Viertel q=



Aufgabe 2

Ein Bienenvolk wird von einer Krankheit befallen. Dadurch nimmt die Anzahl der Bienen
exponentiell ab. Zu Beginn der Beobachtung konnte man noch 50 000 Bienen zdhlen, nach
24 Stunden waren es nur noch 40 000.

a. Bestimme den Wachstumsfaktor q fiir die Zeiteinheit 1 Tag.

Gib die Gleichung fiir die zahlenméBige Verringerung des Bienenvolks an.
Wie nennt man diese Art des Wachstums?

Wie viele Bienen wird es nach einer Woche noch geben?

Wie viele Bienen wird es drei Stunden nach Beobachtungsbeginn noch geben?
Nach welcher Zeit wird das Bienenvolk nur noch aus 1000 Bienen bestehen?
Das Bienenvolk ist schon seit einiger Zeit von dieser Krankheit befallen.

Wie viele Bienen gab es fiinf Tage vor dem Beginn der Beobachtung?

S

8. Exponential- und Logarithmengleichungen

Aufgabe 1

Lose die folgenden Gleichungen. Runde auf 4 Dezimalen.

a. 3,5% =200 b. 257* =1000 c. 3,2:192* =623,45
d. 43-0,953%1=775 e. 20%83 4575 =26%%

Die Basis der Logarithmen sei 10.

f. 1g(5-38x)=1,5 g lg(x*+2x)-lg(x+2)=1

Aufgabe 2

Altersbestimmung mit der C-14-Methode.

Radioaktiver Kohlenstoff ( C-14 ) hat eine Halbwertszeit von etwa 5730 Jahren.

a. Was versteht man unter dem Begriff Halbwertszeit ?

b. Bestimme den Wachstumsfaktor q. Dokumentiere alle Rechenschritte.
[ zur Kontrolle :  0,9998790 ]

c. 1g Kohlenstoff eines lebenden Organismus hat eine Aktivitdt von 12,88Bq.
Bestimme das Alter der Mumie Tutenchamuns, wenn die Aktivitét von 1g
Kohlenstoff dieser Mumie nur noch 8,66Bq betrigt.



9. Flichen- und Korperberechnungen

Aufgabe 1

IR

Aufgabe 2

. Fur welche Radien haben die weile und

die schraffierte Flache den gleichen
Flacheninhalt?

Rechne zunéchst allgemein mit r; und r».
Wie grof} ist r, wenn r; = 3 cm ist ?

. Zeichne die Figur fiir die angegebenen

Radien.

. Berechne den Flacheninhalt A, der

schraffierten Flache.

Berechne den Umfang der schraffierten
Fléche.

Der Korper besteht aus einem dreiseitigen Prisma mit
aufgesetztem Tetraeder.
Die Grundflache des Prismas ist ein gleichseitiges Dreieck mit

der Seitenldnge a.

Trage zunichst die Bezeichnungen fur alle wichtigen Grof3en ein:

Hohe des Prismas hprisma , Seitenkante der Pyramide s , Hohe der
Pyramide hpy, Hohe eines Seitendreiecks h;, Dreiecksseite a,
rechte Winkel

Gegeben: Vp,, = 500 cm’ ,  Apbreieck = 50 cm’ ,
ARechteck = 100 sz

Gesucht:  hpyr, @, Vprisma, Volumen Vi,
Oberflache des Korpers O

10. Trigonometrie

Aufgabe 1

Berechne die fehlenden Grofien
im Dreieck ABC.

gegeben : a=15m
o =30°



Aufgabe2

Gegeben ist das Dreieck ABC mit den {iblichen Bezeichnungen fiir die Seiten und Winkel.
b=6cm, c=7cm, oo =110°.

a. Konstruiere das Dreieck ABC.
b. Berechne die iibrigen WinkelgroBen und die Seitenlidnge a.
c. Bestimme den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

Aufgabe 3

Die Pilatus-Bahn in der Schweiz ist bis heute die
steilste Zahnradbahn der Welt. Auf 4618m
Streckenlinge {iberwindet sie einen Hohenunterschied
von 1634m.

a. Welcher durchschnittliche Steigungswinkel und
welche Steigung ( Angabe in Prozent ) ergeben
sich aus den oben genannten Daten?

b. Die maximale Steigung dieser Strecke betrigt
48%. Auf welche Linge konnte man die
Bahnstrecke verkiirzen, wenn diese maximale
Steigung fiir die Gesamtstrecke moglich wire?

Unterstlitze deine Rechnungen durch eine geeignete
Skizze.

Aufgabe 4

Gib alle Winkel zwischen 0° und 360° an, fiir die gilt:

a. tana= -1,5
b. cosa <0 und sina >0

Unterstiitze deine Uberlegungen durch Skizzen am Einheitskreis.
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